Διδακτική της Ιστορίας με τη μέθοδο jigsaw
Περίληψη
Το συγκεκριμένο σενάριο αποτελεί πρόταση διδασκαλίας του μαθήματος της Ιστορίας με την εφαρμογή της μεθόδου jigsaw. Στόχος του είναι η υιοθέτηση της ομαδοσυνεργατικής προσέγγισης στο σχολείο, η οποία προωθεί τις συνεργατικές δραστηριότητες, ενισχύει την κατευθυνόμενη ανακάλυψη και την ενεργή συμμετοχή των μαθητών στη μαθησιακή διδασκαλία και υποστηρίζει την οικοδόμηση της νέας γνώσης με βάση τις προϋπάρχουσες αντιλήψεις και εμπειρίες των μαθητών. Στο συγκεκριμένο σενάριο συμμετείχαν τρία τμήματα της Γ’τάξης, ενός Γυμνασίου της Ανατολικής Θεσσαλονίκης. Μετά την εφαρμογή της μεθόδου, σύμφωνα με την εκπαιδευτικό,  η ομαδοσυνεργατική προσέγγιση και ιδιαίτερα η μέθοδος  jigsaw  συνέβαλε  στο να παύσει ο μαθητής να έχει  το ρόλο του παθητικού δέκτη που έχει στο πλαίσιο της παραδοσιακής διδασκαλίας. Αντιθέτως, οι μαθητές που συμμετείχαν στο σενάριο, ανέλαβαν ενεργή συμμετοχή στην παραγωγή της γνώσης κατά τη μαθησιακή διαδικασία.
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Α.Ταυτότητα Μικροδιδασκαλίας
Στο συγκεκριμένο σενάριο, οι μαθητές αποκτούν δημιουργικό, πρωταγωνιστικό ρόλο και βρίσκονται στο επίκεντρο της μαθησιακής διαδικασίας. Ο μαθητής αποκτά πολυδιάστατη και ενεργό συμμετοχή στην παραγωγή της γνώσης, αφού συμμετέχει προσωπικά αλλά και σε συνεργασία με τους συμμαθητές του ((Κακανά, 2008∙ Κακανά & Καπαχτσή, 2010∙ Vygotsky, 1986). Ο μαθητής προσεγγίζει την εξειδικευμένη γνώση με το ρόλο του ειδικού, του εμπειρογνώμονα. Ως ειδικός επιστρέφει στην ομάδα του και παρουσιάζει την εξειδικευμένη γνώση στα υπόλοιπα μέλη της ομάδας του. Με άλλα λόγια, ο μαθητής γίνεται ειδικός, συνεργαζόμενος, καθοδηγητής (Sharan, 1980∙ Slavin, 1999). Με τη χρήση της μεθόδου jigsaw, εγκαταλείπεται το παραδοσιακό μοντέλο μάθησης, όπου πηγή γνώσης και πληροφορίας αποτελεί ο καθηγητής και το σχολικό εγχειρίδιο (Αναγνωστοπούλου, 2001∙  Slavin, 1999). Στο συγκεκριμένο σενάριο, ο εκπαιδευτικός είναι ο διευκολυντής του μαθήματος και διαμεσολαβητής ανάμεσα στο μαθητή και τους επιδιωκόμενους στόχους. Ο εκπαιδευτικός κατά τη διάρκεια του μαθήματος επεξηγεί και συμβουλεύει, όταν του ζητηθεί, εμψυχώνει, όταν ο ίδιος αντιληφθεί ότι οι μαθητές αποπροσανατολίζονται από τους στόχους της εκπαιδευτικής διαδικασίας και γενικώς ενθαρρύνει το διάλογο. 
Α1 Γενικά χαρακτηριστικά
Η επιλεγμένη ενότητα βρίσκεται σε πλήρη συμβατότητα με το ΑΠΣ και το ΔΕΠΠΣ. Εντάσσεται στη θεματική περιοχή: κεφάλαιο 2o, ενότητα 5η - Οικονομικοί και κοινωνικοί μετασχηματισμοί του σχολικού βιβλίου της Γ΄ Γυμνασίου. Υπάρχει συμβατότητα με τις αρχές και τους στόχους των νέων ΠΣ του νέου σχολείου, γιατί το σενάριο είναι ανοιχτό και ευέλικτο ως προς τον εκπαιδευτικό και το μαθητή, είναι στοχοκεντρικό, διαθεματικό, και παιδαγωγικά διαφοροποιούμενο. Επιπρόσθετα, ενσωματώνει στοιχεία της σύγχρονης ζωής, προωθεί νέες μεθοδολογίες που καλλιεργούν το βιωματικό και συνεργατικό τρόπο μάθησης και αναπτύσσει την ικανότητα των μαθητών να παίρνουν τον έλεγχο της ζωής τους με τρόπο υπεύθυνο και αυτόνομο  (Βρεττός, 1996). Η ενότητα επιλέχτηκε να προσεγγιστεί μέσω της μεθόδου jigsaw. Το σενάριο συνδυάζει την αξιοποίηση  στοχευμένων ερωτήσεων και απαντήσεων, τον καταιγισμό ιδεών,  το παιχνίδι ρόλων (ειδικός) και την εμπλουτισμένη διδασκαλία με το πρόσθετο διδακτικό υλικό (χάρτες, σταυρόλεξο, power point)
Β. Παρουσίαση
Β1 Σκοπός, στόχοι

Σκοπός της τεχνικής Jigsaw είναι να εμπλέξει όλους τους μαθητές στη διαδικασία της μάθησης και να θέσει τους μαθητές σε πλήρη αλληλεξάρτηση. Επίσης, με τη χρήση της συγκεκριμένης μεθόδου επιδιώκεται η διεύρυνση και η εμβάθυνση της γνώσης σε θέματα της ιστορίας, κάτι που είναι δύσκολο να επιτευχθεί, όταν οι μαθητές εργάζονται ατομικά. (Κορδάκη & Σιέμπος, 2010.  Mitarlis et al, 2014). Αναλυτικότερα, αναμένεται οι μαθητές να κατανοήσουν τη συμπεριφορά των ανθρώπων της εποχής εκείνης στις συγκεκριμένες καταστάσεις διαβίωσης, έτσι ώστε να αποκτήσουν την επίγνωση ότι ο σύγχρονος κόσμος αποτελεί συνέχεια του παρελθόντος (Κόκκινος, 1998). Οι επιμέρους μαθησιακοί στόχοι ως προς το γνωστικό αντικείμενο και ως προς τη μαθησιακή διαδικασία ορίζονται ως εξής: α) Οι μαθητές αναμένεται να γνωρίσουν το ειδικό λεξιλόγιο της ενότητας, να αφομοιώσουν και να μάθουν να το χρησιμοποιούν, β) να εντοπίζουν τους τόπους των σημαντικότερων γεγονότων, γ) να επιλέγουν και να αναδιοργανώνουν πληροφορίες και σχόλια συνθέτοντας τη δική τους άποψη για τα γεγονότα που μελετούν και να ασκηθούν στην κριτική σύνθεση πληροφοριών και στη συνεργατική παραγωγή λόγου, δ) να μάθουν να εργάζονται ομαδικά συνειδητοποιώντας την αξία της συνεργασίας, αντιλαμβανόμενοι τις δυνατότητες και τους περιορισμούς τους ως μέλη της ομάδας τους και τέλος ε) να γνωρίσουν το λογισμικό παρουσιάσεων ως μέσο παρουσίασης εκπαιδευτικού υλικού (power point) και το πρόγραμμα eclipse crossword.
Β2 Προσδοκώμενα αποτελέσματα
Το σενάριο είναι ανοιχτό και ευέλικτο ως προς τον εκπαιδευτικό και το μαθητή, είναι στοχοκεντρικό, διαθεματικό, παιδαγωγικά διαφοροποιούμενο, ενσωματώνει στοιχεία της σύγχρονης ζωής και προωθεί νέες μεθοδολογίες. Αναμένεται να καλλιεργηθεί ο βιωματικός και συνεργατικός τρόπος μάθησης και να  αναπτυχθεί η ικανότητα των μαθητών να παίρνουν τον έλεγχο της ζωής τους με τρόπο υπεύθυνο και αυτόνομο  (Βρεττός, 1996).

B3 Θεωρητικό πλαίσιο
Η συζήτηση για τα αναλυτικά προγράμματα (ΑΠ) έχει πολλές πτυχές και παραμέτρους, όπως του επιστημολογικού πλαισίου, της στοχοθεσίας, του περιεχομένου, των αξιακών κατευθύνσεων, των διδακτικών προσεγγίσεων, μεθόδων και τεχνικών, της αξιολόγησης, κά. Το  Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγράμματος Σπουδών (ΔΕΠΠΣ) για την υποχρεωτική εκπαίδευση (5-15 ετών) που καθιερώθηκε θεσμικά από το σχολικό έτος 2003-04 (Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραμμάτων Σπουδών, 2003) προτείνει νέες μεθοδολογικές προσεγγίσεις που προωθούν τη συλλογική δραστηριότητα, την ανάπτυξη του πνεύματος συνεργασίας, τις αλληλεπιδράσεις και την εργασία σε ομάδες, θέτοντας ουσιαστικά τις ομαδοσυνεργατικές μορφές διδασκαλίας στο επίκεντρο των διδακτικών στρατηγικών.

Είναι όμως γνωστό ότι η ομαδοσυνεργατική μέθοδος έχει προκαλέσει αναστάτωση στους εκπαιδευτικούς, οι οποίοι αν και γενικά τάσσονται θετικά σε αυτήν, ωστόσο δηλώνουν ότι δεν είναι απολύτως έτοιμοι να την εφαρμόσουν  και να την ενσωματώσουν στην καθημερινή  τους παιδαγωγική πρακτική.  Αντίστοιχα ερευνητικά δεδομένα βεβαιώνουν την τάση ότι οι εκπαιδευτικοί διεθνώς, μολονότι αξιολογούν πολύ θετικά το ομαδοσυνεργατικό περιβάλλον μάθησης και διδασκαλία,ς ωστόσο φαίνεται ότι  οι διαθέσιμες πληροφορίες για τις πρακτικές των εκπαιδευτικών και τους τρόπους που η ομαδοσυνεργατική προσέγγιση εφαρμόζεται στο φυσικό πλαίσιο της σχολικής τάξης, είναι περιορισμένες (Emmer & Gerwels, 2002· Johnson & Johnson, 2000· Κακανά, 2008· Κακανά & Καπαχτσή, 2010∙ Καπαχτσή & Κακανά, 2013).
Η τεχνική Jigsaw είναι μια μέθοδος συνεργατικής μάθησης που εφαρμόστηκε το 1971 στο πανεπιστήμιο του Texas των Η.Π.Α. με πρωτοβουλία του καθηγητή Elliot Aronson. Επινόησε τη συγκεκριμένη μέθοδο διδασκαλίας προκειμένου να εξομαλύνει το εχθρικό κλίμα που επικρατούσε ανάμεσα σε φοιτητές διαφορετικών εθνικοτήτων (Mengduo & Xiaoling, 2010). Τα βήματα που ακολουθούνται μοιάζουν με εκείνα στη δημιουργία ενός πάζλ, όπου κάθε κομμάτι είναι απαραίτητο για τη συμπλήρωση και την ολοκλήρωσή του. Κάθε μαθητής αναλαμβάνει να μελετήσει ένα μόνο μέρος του μαθησιακού υλικού και στο τέλος οι μαθητές ενώνουν τις γνώσεις τους συμβάλλοντας στη διαμόρφωση του τελικού αποτελέσματος. Οι μαθητές παίζουν το ρόλο του δασκάλου και διδάσκουν στους συμμαθητές τους το θέμα που τους δίνεται. Η ιδέα είναι ότι, όταν οι μαθητές μπορούν να διδάξουν ένα υλικό, τότε σίγουρα το έχουν μάθει. Η τεχνική Jigsaw ταιριάζει περισσότερο για θέματα κοινωνικού περιεχομένου, έχει έντονο το στοιχείο της αλληλεξάρτησης μεταξύ των μελών της ομάδας, ενώ απουσιάζει το στοιχείο του ανταγωνισμού (Κυροπούλου, 2010. Μαυρίδης, 2009).
Β4  Τεχνικές διδασκαλίας-αξιολόγησης
1. Δημιουργούνται οι ομάδες  Jigsaw οι οποίες αποτελούνται από 4– 5 άτομα. Οι ομάδες πρέπει να είναι ανομοιόμορφες όσον αφορά  στην ικανότητα, το φύλλο και την εθνικότητα. 

2. Ο εκπαιδευτικός χωρίζει το υλικό σε μικρές ενότητες τόσες όσα είναι και τα μέλη της κάθε ομάδας. Το υλικό πρέπει να είναι αρκετά απλό, ώστε να είναι κατανοητό από τους μαθητές το τι θα διδάξουν στην υπόλοιπη ομάδα.

3.  Κάθε μέλος της ομάδας αναλαμβάνει να μελετήσει ένα καθορισμένο κομμάτι του εκπαιδευτικού υλικού.

4. Ο εκπαιδευτικός δίνει χρόνο στους μαθητές να διαβάσουν το καθορισμένο κομμάτι προκειμένου γίνουν ειδικοί στο αντίστοιχο θέμα.

5. Οι ειδικοί συγκροτούν μια ξεχωριστή ομάδα που μελετά με λεπτομέρεια τα καθορισμένα θέματα και συζητούν για το πώς θα παρουσιάσουν το θέμα τους στις αρχικές τους ομάδες. 

6. Οι ειδικοί επιστρέφουν στις αρχικές τους ομάδες, όπου διδάσκουν στους συμμαθητές τους την ύλη σχετικά με το θέμα τους. Οι άλλοι μπορούν να κάνουν ερωτήσεις, για να ξεκαθαρίσουν και να κατανοήσουν καλύτερα το θέμα.

Η κάθε ομάδα μπορεί να αξιολογηθεί για το επίτευγμά της, ενώ οι μαθητές αξιολογούνται ατομικά είτε με τεστ είτε με ερωτηματολόγια που αφορούν όλες τις ενότητες ( Magoulas, 2011. Mengduo & Xiaoling , 2010). Ο ρόλος του εκπαιδευτικού περιορίζεται σε αυτό του διαμεσολαβητή μεταξύ των ομάδων αλλά και μεταξύ των μελών των ομάδων. Ο εκπαιδευτικός επιβλέπει τη διαδικασίας εφαρμογής της μεθόδου και παρεμβαίνει στο έργο των μαθητών μόνο όταν είναι απαραίτητο. (Mengduo & Xiaoling , 2010) 
Β5 Πορεία της διδασκαλίας
Το σενάριο εφαρμόστηκε σε τρία τμήματα της Γ’ τάξης, ενός Γυμνασίου της Ανατολικής Θεσσαλονίκης  το σχολικό έτος 2014 -15.

Εισαγωγή – Α΄ φάση (10 λεπτά από το προηγούμενο μάθημα) - Χωρισμός σε ομάδες- ανάθεση ρόλων - δίνονται γενικές οδηγίες: Oι μαθητές από το προηγούμενο μάθημα χωρίζονται σε 5 ομάδες (η κόκκινη, η πράσινη, η κίτρινη, η μπλε, η μωβ) των 5 ατόμων (στην κάθε ομάδα υπήρχαν μαθητές με τους αριθμούς 1, 2, 3, 4, 5). Η επιλογή της πενταμελούς ομάδας έγινε με κριτήριο τον αριθμό των μαθητών, τη φιλία και τη διακριτική επέμβαση της διδάσκουσας στην ισοδύναμη κατανομή των καλών και αδύνατων μαθητών μέσα στις ομάδες. Οι ομάδες ανέθεσαν ρόλους, όπως του συντονιστή, του παρουσιαστή, του γραμματέα.

1η διδακτική ώρα- Β΄ φάση -  Αφόρμηση- κατανομή ύλης- εκμάθηση του μαθήματος:  Οι μαθητές κάθισαν σε ομάδες των ίδιων αριθμών: Συγκεντρώθηκαν όλα τα 1 μαζί, όλα τα 2 μαζί, κοκ Οι μαθητές κλήθηκαν να απαντήσουν σε ερωτήσεις του τύπου: πότε…., ποιος… με βάση τη διαφάνεια 1 (Πίνακας 1) με τους οικονομικούς και κοινωνικούς μετασχηματισμούς που υπήρχε στο διαδραστικό πίνακα.
Πίνακας 1. Λέξεις κλειδιά της ενότητας
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1. Ορθόδοξηεκκλησία,

2. Φαναριώτες,

3. Προεστοί,

4. Έμποροι και καραβοκύρηδες,

5. Κλέφτες,

6. Αρματολοί,

7. Αγρότες,

8. Απασχολούμενοι στο εμπόριο και ναύτες.


 Απήντησαν σε 5 λεπτά με βάση τις προηγούμενες γνώσεις και εμπειρίες τους (σχολική γιορτή 25ης Μαρτίου).  Στη συνέχεια ορίστηκε από τη διδάσκουσα το τμήμα της ενότητας του μαθήματος που έπρεπε να μάθει ο κάθε μαθητής (το μάθημα χωρίστηκε σε 5 τμήματα των 4-6 σειρών). Όλοι οι μαθητές που είχαν τον αριθμό 1, άρχισαν να μαθαίνουν το τμήμα που τους αντιστοιχούσε, ατομικά. Η καθηγήτρια επέβλεπε τη διαδικασία, απαντούσε σε απορίες, παρατηρούσε διακριτικά τους μαθητές που χρονοτριβούσαν, βοηθούσε τους μαθητές με μαθησιακά προβλήματα, καθώς και τους αδύνατους μαθητές. Επιπλέον, μπορούσαν μόνοι τους οι μαθητές να συμβουλευτούν το χάρτη που τους είχε δοθεί σε φωτοτυπία προκειμένου να κατανοήσουν το χώρο- τόπους (χάρτης 1), να αναζητήσουν πληροφορίες με τη μηχανή αναζήτησης ή να χρησιμοποιήσουν τα λογισμικά «Περιπλάνηση στο χώρο και στο χρόνο» και  «Centenia», που ήταν εγκατεστημένα στον υπολογιστή που ήταν  συνδεδεμένος με τον διαδραστικό πίνακα της αίθουσας.
Χάρτης 1. Ο χάρτης που δόθηκε σε φωτοτυπία σε κάθε ομάδα:
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Γ΄ φάση - Δημιουργία ειδικών- εκμάθηση όλης τη ενότητας: Στις ομάδες των ειδικών, οι μαθητές γίνονται υπεύθυνοι για τη διδασκαλία της ύλης στους συμμαθητές τους. Κάθε μαθητής αποκτά πρώτα εξειδίκευση σε μια περιοχή μελέτης και στη συνέχεια διδάσκει το υλικό στα μέλη της ομάδας του (το καθένα από τα οποία έχει αντίστοιχα αποκτήσει εξειδίκευση σε κάποια διαφορετική περιοχή μελέτης). Έτσι, οι μαθητές αφού έγιναν ειδικοί σε ένα τμήμα του μαθήματος, στη συνέχεια επέστρεψαν ως ειδικοί στις ομάδες τους (η κόκκινη στην άκρη αριστερά, η πράσινη από δίπλα, η κίτρινη στη μέση μπροστά, η μπλε πίσω και η μωβ στην άκρη δεξιά). Δηλ., επέστρεψαν κάθε 1 στην ομάδα του, το κάθε 2 στη δική του κ.α. Έτσι γίνονται και πάλι μικτές ομάδες. Εκε,ί ο κάθε ειδικός με τη σειρά του, άρχισε να λέει το τμήμα της ενότητας που έμαθε  Οι υπόλοιποι άκουγαν και ρωτούσαν εφόσον είχαν απορίες. Δηλαδή, οι μαθητές, ως ειδικοί «παρέδιδαν» το τμήμα του μαθήματος που έμαθαν στην ομάδα τους και οι υπόλοιποι άκουγαν  και ρωτούσαν. Έγιναν ερωτήσεις και δόθηκαν απαντήσεις. Σε περίπτωση που κάποιος μαθητής δημιουργούσε πρόβλημα, η εκπαιδευτικός επενέβαινε διακριτικά. Η διαδικασία διήρκησε περίπου 10 λεπτά. Όταν όλες οι ομάδες τελείωσαν, οι μαθητές γύρισαν τις καρέκλες, όπως κάθονται και δημιουργήθηκε η ολομέλεια.

Δ΄φάση - Αναστοχασμός - αξιολόγηση. Η εκπαιδευτικός έθεσε ερωτήσεις στους μαθητές σχετικά με το μάθημα και δόθηκαν επεξηγήσεις. Οι μαθητές συζήτησαν μεταξύ τους, σχολίασαν τη διαδικασία, καθώς και οτιδήποτε τους έκανε εντύπωση. Μερικές φορές αναλάμβαναν οι ίδιες οι ομάδες να κάνουν ερωτήσεις και να ορίσουν μόνες τους την ομάδα που θα απαντήσει. Το μάθημα τελείωσε με  φύλλο εργασίας - αξιολόγησης το οποίο μοιράστηκε σε όλους τους μαθητές. Το φύλλο εργασίας ήταν σταυρόλεξο ονομάτων και όρων της ενότητας (βλ. παράρτημα 1). Το φύλλο εργασίας συμπληρώθηκε είτε ατομικά είτε ομαδικά. Εναλλακτικά, μερικές φορές αντί να γίνει συζήτηση, δίνεται κατευθείαν φύλλο εργασίας με σταυρόλεξο ονομάτων και όρων της ενότητας ή ασκήσεις τύπου διόρθωσης λανθασμένων προτάσεων ή ασκήσεις αξιοποίησης διαφόρων μορφών πηγών (βλ. παράρτημα 1).
Απαιτείται εξοικείωση του διδάσκοντα και των μαθητών με τις νέες τεχνολογίες και ειδικότερα με τα λογισμικά  «Περιπλάνηση στο χώρο και στο χρόνο», το «Centenia» και το eclipse crossword. Επίσης ο διδάσκοντας θα πρέπει να γνωρίζει την  ομαδοσυνεργατική  προσέγγιση και ειδικότερα  την τεχνική jigsaw.
Β6 Μέσα και υλικά διδασκαλίας
Σχέδιο διδασκαλίας της 5ης ενότητας της Ιστορίας της Γ΄ Γυμνασίου με τη μέθοδο jigsaw και με την προώθηση και αξιοποίηση της ομαδικής εργασίας  
Πεδίο: Ιστορία – ενότητα 5η (Οικονομικοί και κοινωνικοί μετασχηματισμοί)
Εμπλεκόμενες γνωστικές περιοχές: Πληροφορική &  Γλώσσα

Τάξη: Γ΄ Γυμνασίου

Χρονική διάρκεια: 1 διδακτική ώρα  συν 10 λεπτά από την προηγούμενη διδακτική ώρα του μαθήματος της Ιστορίας για την κατανομή των ομάδων.
Προϋποθέσεις υλοποίησης: διαμόρφωση αίθουσας για ομαδοσυνεργατική προσέγγιση, εξοικείωση του διδάσκοντα και των μαθητών με τις νέες τεχνολογίες (power point, σταυρόλεξο, τα λογισμικά «Περιπλάνηση στο χώρο και στο χρόνο» και το «Centenia», εξοικείωση των μαθητών και του διδάσκοντα με τον ομαδικό τρόπο εργασίας. Το σενάριο υλοποιήθηκε με την υποβοήθηση των ακόλουθων εργαλείων και εποπτικών μέσων:
· Σχολικό βιβλίο: Ιστορία Γ΄ Γυμνασίου

· Εκπαιδευτικά Λογισμικά: Περιπλάνηση στο χώρο και στο χρόνο & Centenia
· Λογισμικό παρουσιάσεων power point
· Πρόγραμμα eclipse crossword 

· Προτζέκτορας

Γ. Συμπεράσματα
α. Αξιολόγηση της μεθόδου από την πλευρά της εκπαιδευτικού 
Σύμφωνα με την εκπαιδευτικό,  η ομαδοσυνεργατική προσέγγιση και ιδιαίτερα η μέθοδος του  jigsaw  συμβάλει  στο να παύσει ο μαθητής να έχει  το ρόλο του παθητικού δέκτη που είχε στο πλαίσιο της παραδοσιακής διδασκαλίας. Αντιθέτως,  οι μαθητές που συμμετείχαν στο σενάριο, ανέλαβαν ενεργή συμμετοχή στην παραγωγή της γνώσης κατά τη μαθησιακή διαδικασία. Η εκπαιδευτικός δήλωσε πως «οι πιο κερδισμένοι από την εφαρμογή της μεθόδου είναι οι μέτριοι και οι αδύνατοι μαθητές οι οποίοι προσπαθούν περισσότερο. Οι καλοί μαθητές ενισχύουν και επιβραβεύουν την προσπάθειά τους. Έτσι, συμμετέχουν στο μάθημα μαθητές που δεν είχαν ασχοληθεί ποτέ με το μάθημα της Ιστορίας. Ουσιαστικά κερδίζουν όλοι, γιατί συνεργάζονται και ασκούνται στην αφήγηση». «Την πρώτη φορά υπήρχαν μαθητές που είχαν πρόβλημα (κοκκίνιζαν …..). Όμως σταδιακά το ξεπέρασαν, με τη βοήθεια των υπολοίπων».Το αξιοπαρατήρητο της μεθόδου είναι η συμμετοχή. Σπάνια υπάρχει μαθητής που δε συμμετέχει.  «Μαθαίνουν το μάθημα από την αφήγηση των συμμαθητών τους». Ως αρνητικό της μεθόδου επισημαίνεται «ο θόρυβος που δημιουργείται ιδιαίτερα όταν μαζεύονται οι ίδιοι αριθμοί και μέχρι να επιστρέψουν στην ομάδα τους». Όμως, «οι μαθητές αφού εξοικειωθούν με τη μέθοδο jigsaw, μετακινούνται γρήγορα».
Γενικά, ο ρόλος του εκπαιδευτικού κατά την υιοθέτηση ομαδοσυνεργατικών μεθόδων, όπως αυτή του jigsaw είναι καθοδηγητικός και όχι παρεμβατικός. Θα πρέπει να μετακινείται συνεχώς και να επιλύει τις απορίες που τυχόν θα προκύψουν στις ομάδες. Επίσης, στο τέλος της ενότητας είναι εποικοδομητικό να τονίζονται κάποια σημεία που τυχόν δεν επισημάνθηκαν από τους μαθητές και να γίνονται επιπλέον ερωτήσεις εμπέδωσης της ύλης. 
β. Αξιολόγηση της μεθόδου από τους μαθητές 

Οι 70 μαθητές των τριών τμημάτων που συμμετείχαν, απήντησαν σε ερωτηματολόγια που τους δόθηκαν με το πέρας των μαθημάτων, σχετικά με τη νέα διδακτική προσέγγιση του μαθήματος. 

Εστίασαν κυρίως στο πλαίσιο συνεργασίας που άρχισε να αναπτύσσεται, το οποίο περιγράφηκε, ως ακολούθως: «Η συνεργασία ήταν αρχικά δύσκολη μέχρι να συνεννοηθούμε αλλά μετά μπήκαμε στο πνεύμα της συνεργασίας και όλα κίνησαν ομαλά». «Υπάρχουν κανόνες βάση των οποίων συνεργαζόμαστε».
«Μαθαίνουμε να συνεργαζόμαστε, να λέμε τις απόψεις μας». «Ο καθένας κάνει κάτι μέσα στην ομάδα κι αυτό είναι ιδιαίτερα θετικό». «Ερχόμαστε πιο κοντά μεταξύ μας». «Η συνεργασία μας σαν ομάδα ήταν καλή και γνώρισα καλύτερα τους συμμαθητές μου». «Καλλιεργήθηκε το συναίσθημα της ομαδικότητας». «Εμπλέκονται τελικά όλοι οι μαθητές». «Μας βοηθά να κάνουμε κι άλλες εργασίες ομαδικά». «Μέσα στην ομάδα γνωρίζουμε καλύτερα τους συμμαθητές μας με τους οποίους δεν κάνουμε παρέα».

Εκτός της συνεργασίας, οι μαθητές εστίασαν επίσης στο μαθησιακό όφελος που αποκόμισαν: «Εμπλουτίσαμε τις γνώσεις μας». «Ενισχύσαμε την κριτική μας ικανότητα» «Οι απορίες λύνονται από τους ίδιους τους μαθητές». «Είναι πιο ενδιαφέρον το μάθημα, γιατί οι μαθητές είμαστε οι πρωταγωνιστές». «Μαθαίνεις πιο ευχάριστα» «Όλοι οι μαθητές αντιμετωπίζονται ισότιμα». «Μαθαίνουμε πιο γρήγορα και πιο εύκολα».

Τέλος οι μαθητές επεσήμαναν πως «Οι αδύνατοι μαθητές μαθαίνουν κάτι, ενώ με το κανονικό μάθημα δε μαθαίνουν τίποτα». 
Εν κατακλείδι, μέσω της μεθόδου, οι μαθητές αντιλαμβάνονται ένα θέμα μέσα από τη συμμετοχή, αναπτύσσεται το αίσθημα  ευθύνης και αναγνωρίζεται η αξία του κάθε μέλους της ομάδας μέσω της  αλληλεπίδρασης. Επιπλέον, αυξάνεται το ενδιαφέρον των μαθητών για μάθηση.

 Βεβαίως, θα πρέπει να αναφερθεί ότι υπάρχει περίπτωση δυσλειτουργίας της ομάδας, είτε γιατί κάποιος μαθητής προσπαθεί να κυριαρχήσει στα υπόλοιπα μέλη, είτε γιατί κάποιοι μαθητές είναι αδύναμοι ή αργοί και δυσκολεύονται να μάθουν το κομμάτι του μαθήματος που τους αντιστοιχεί, με αποτέλεσμα οι καλοί μαθητές να βαριούνται ή να διαμαρτύρονται επειδή αργεί η ομάδα. Προηγούμενη εμπειρία των εκπαιδευτικών και των μαθητών στη συνεργατική μάθηση διευκολύνει την εφαρμογή της μεθόδου. Επιπλέον. θα πρέπει να αναφερθεί ότι απαιτείται καλή προετοιμασία από τον εκπαιδευτικό.
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Παράρτημα 
Τα φύλλα εργασίας – αξιολόγησης που δόθηκαν στο τέλος της διαδικασίας 

          1.Σταυρόλεξο
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Across

3. Pwooroupkif ouverikn (1774)-2 Aegeis

4. INUGVTK EMTIOPIKG KEVTPO.

6. Zemepvoioav 10 80% Tou TANBUOKOG.

8 Dwowoloav Tig EMVOPBOBOSES KOVOTATES.

9. Miaxplénkav oo symBpI0.

10, Kparid f knid Kriuara Kupiws Todpwv (
Toupkiki AEn).

Down

1. Ayporeg ou égeuyav oTa Bouvd.
2. Katowogoav ato Gavip!

5. Evomha oWpara opyavuwpéva amré OBwHavolS.
7. BeAtiwavav my oiKovopikf Tou KatdoTaon.





2. Να διορθώσετε τις παρακάτω λανθασμένες προτάσεις:

1) Οι Τούρκοι διακρίθηκαν στο εμπόριο και στη ναυτιλία.

2) Σύμφωνα με τη ρωσοτουρκική συνθήκη του Κιουτσούκ Καϊναρτζή επιτρεπόταν η ελεύθερη κίνηση πλοίων με αγγλική σημαία στα στενά του Βοσπόρου.

3) Η Ορθόδοξη Εκκλησία υποστήριζε τη διάδοση των διαφωτιστικών ιδεών.

4) Οι Φαναριώτες διοικούσαν τις ελληνορθόδοξες κοινότητες και συγκέντρωναν τους φόρους από τους Έλληνες.

5) Οι Έλληνες έμποροι των παροικιών εναντιώνονταν στη διάδοση νεωτερικών ιδεών μεταξύ των συμπατριωτών τους.

6) Οι προεστοί ίδρυαν σχολεία και τύπωναν βιβλία.

7) Οι κλέφτες ήταν έμποροι που αναγκάζονταν να καταφύγουν στα βουνά.

8) Οι Φαναριώτες θεωρήθηκαν πρότυπα ανυπότακτης στάσης απέναντι στους Τούρκους.

9) Οι κλέφτες ανήκαν σε ένοπλα σώματα οργανωμένα από την οθωμανική διοίκηση για την τήρηση της τάξης.

         10) Οι κλέφτες ξεπερνούσαν το 80% του πληθυσμού
3.Να σχολιάσετε την ενδυματολογική περιβολή των παραπάνω κοινωνικών ομάδων.
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